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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnélárkedvezmény 

Épitsen a várost 
A lakáskérdés – különösen nagy és vi- 

lágvárosokban – már a háboru előtti békés 
világban is sok gondot okozott az emberi- 
ségnek, de a háboru alatt és után olyan le- 
hetetlen állapotok keletkeztek e téren, hogy 
az egyes kormányok kénytelenek voltak ren- 
deletekkel, törvényekkel megakadályozni azt, 
hogy az ember tápláléka után legszüksége- 
sebb valami: a lakás, minden állampolgár 
számára biztosittassék. Hogy ez milyen ne- 
héz munka volt, azt bizonyitják az ez ügy- 

ben kiadott és sürün változó rendeletek és 
hozott törvények sokféleségei. Azonban bár- 
mennyire üdvösek és hasznosok lehettek s 
lehetnek ezen rendeletek, törvények, bármeny- 

nyire is siettek a szorongó polgárok százez- 
reit eddig használt lakásaikban megtartani s 

részükre fedelet biztositani s a kiuzsorázás 

ellen megvédeni, a valódi célt nem érték el: 
a lakáshiány ma is mindenütt dühöng. A ki- 
adott tömérdek rendeletektől nem szaporodtak 

meg a lakások, mig az igények és szükség- 
letek - különösen városokban és pedig nagy- 
ságuk arányában — szerfelett megnövekedtek. 

A napisajtó állandóan foglalkozik e kér- 
déssel s megállapitást nyert, hogy a lakás- 

inségen és lakásmizériákon csakis lakásépi- 
téssel lehet segiteni. Rendeletek, törvények, 

lakásbiróságok, lakáshivatalok felállitása, rek- 

virálások stb. soha sem fogják sehol s igy 

Szászvároson sem megszüntetni a lakáshiányt 
s a lakásokért vivott idő- és pénzfecsérlő 

küzdelmeket, pereskedéseket, amelyek néha 
drámába, néha operettbe illő résztekben bő- 

velkednek. 

Városunkban az épitkezések a háboru előtt 
is csigalassusággal haladtak előre s hogy 
ebben maga a többmilliós vagyonnal biró 
város járt előlől, bárki meggyőződhetik, aki 

egy figyelmes szempillantást vet a városi ösz- 

szes hivatalok otthonául szolgáló városházi- 
épületekre, holott annakidején is telek, anyag 

s olcsó pénz bőven állott a város rendelke- 
zésére. Az akkori városatyák bölcsességének 

— s főleg a pótadótól való irtózásának s re- 
megő félelmének, maradiságának — iszszuk 
ma meg a levét, mert nem hogy bérházakat, 

de még magának és tisztviselőinek sem épit- 
tett alkalmas otthont. 

Az épitkezés a mai anyag és munkabérek 
drágasága miatt sok akadályba ütközik, de 
ennek halasztása nem fogja ezen akadályo- 
kat elháritani. Épiteni kell, mert csak ez az 
egyetlen mód arra, hogy a lakásinség meg- 

szünjék, A legkönnyebben teheti ezt a város, 
amelynek sok üres telke van s nagyterjedelmü 

erdőiben bővelkedik faanyagban s a szüksé- 
ges téglát is maga állihatja elő, sőt középü- 

leteknél még közmunkát is igénybe vehet. 

Nem hisszük, hogy ne érezné mindenki, hogy 

a város e téren mekkora mulasztást követett 
el a multakban és éppen ezért a város mai 
vezetőségének meg kell találai az utat és 
módot ahoz, hogy bérházak, munkás- és 
tisztviselő lakások épitését megkezdje. Ha 
minden évben csak 1–2 házikót emel, már 
feladatot, kötelességet teljesített. Azt pedig 
senki se higyje, hogy később az anyag és 
munkabérek olcsóbbak lesznek. Az olcsulás 
csakis a valuta javulásával állhat elő, de az 
anyag és munka csereértéke (ellenértéke) nem 

fog alább szállni. Tekintsünk vissza 30—-40 
év épitkezéseire s megállapithatjuk, hogy ugy 
az anyag ára, mint a munkabér állandó emel- 

kedést mutat ép ugy, mint a házak értéke, 
Nagy és katasztrófális visszaesések e téren 
sohasem voltak s igy következtethetjük, hogy 
ezután sem lesznek, mert lehet, hogy a leu 

javulásával a ma 200.000 leuért vásárolt ház 
értéke 5 év mulva csak 100.000 leut fog érni, 
de ezzel az összeggel ugyanolyan, ma szin- 
tén 200.000 leut érő javat, másik házat vagy 

földet lehet venni. 
Amikor a lakásinség megszüntetésén dol- 

gozó kormányok, közgazdászok, szaktekinté- 

lyek is vallják és hirdetik, hogy épitkezni 
kell a városoknak, akkor a város lakosságá- 
nak is véleményét, óhaját tolmácsoljuk, ami- 
kor kérjük és felhivjuk a városi tanácsot, hogy 
a költségvetés keretein belül az előre nem 

látott kiadásokra szánt tekintélyes összegek 
felhasználásával, igénybe vételével kezdjen 
építeni s ha minden évben csak 1-2 csalá- 
dot tud biztos és egészséges lakásba juttatni, 
nagy lépést tett a lakásinség enyhitése ér- 

dekében. 
A városház épitésével is foglalkoznia kell 

a város vezetőségének, mert a csárda kiné- 
zésü rozoga városházi épületek, bár nagy te- 
rületet foglalnak el, semmikép sem felelnek 

meg céljaiknak s gazdag városunkat sem 
reprezentálják ugy, ahogy kivánatos volna. 

Egyuttal a városi tanács figyelmébe ajánl- 

juk, tegyen lépéseket az iránt, hogy a nőtlen 

tisztek és altisztek - mint hajdan - a ka- 
szárnyákban kapjanak lakást, hogy ezáltal a 

családos emberek lakáskeservei könnyittes- 

senek. 

A város épitkezéséhez való hozzászóláso- 
kat lapunk szivesen közöl s mi is állandóan 

felszinen fogjuk tartani ezt a fontos kérdést. 

ifi. Szántó Károly. 

Az ordólyi piacon esnek a kamatlábak. 
árom-öthónapos áruhitelt 

adnak a hülföldi téyek. 
A temesvári „Esti Lloyd" itja: Gazdasági 

körökben éténk feltünést keltett az a szenzá- 
ciós esemény, hogy tőleg német, osztrák és 

csehszlovák gyárosok, akik régi összekötteté- 
sekkel rendelkeztek Erdélyben, hosszu szünet 
után ujból adnak áruhitelt. Természetesen 
áruhiteleket csak megbizható, bevezetett cé- 

gek kapnak, akik huzamosabb ideje össze- 
köttetésben állnak a kültöldi vállalatokkal. Ez 
az örvendetes esemény uj irányt tog szabni 
az erdélyi árupiacnak és lényegesen meg- 
könnyiti kereskedőink helyzetét, akik sulyosan 
sinylették hosszu ideje a gazdasági élet legfon- 
tosabb mozgató erejének: a hitelnek hiányát. 

Értesülésünk szerint már számos nagyke- 
reskedő kapott kilencven, sőt százötven na- 

pos hitelt német, osztrák és csehszlovák gyá- 
rosoktól, ami arra vall, hogy a nyugati gyár- 
ipar felhalmozott készletein másképen nem 
tud tuladni. 
A külföldi áruhitel nemcsak kereskedelmi 

életünket frissiti, de uj helyzetet teremt a bel- 
töldi bankhitel terén is, mert a kamatlábak 
rövid idő alatt 28–30 százalékról 22-24 

százalékra estek vissza. Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy rövid ideje, a pénzhiány legkri- 
tikusabb idején a bankkamat 36 sőt 40 szá- 
zalékra rugott, ugy megállapithatjuk, hogy ez 
a változás döntő jelentőségü lehet kereske- 

delmünk jövő és kedvezőbb kialakulásánál. 

Kivándorlás Amerikába. 

A világháboru befejezése után általánosan 
és mindenőtt nyomoruságba került európai 

dult tüzhelyek, felborult családi élet, leron- 

gyosodás következtében a katonaviselt em- 
berek nagyrészét jobb sors keresésében von- 

zotta az amerikai dollár, mely ma a világ 
legtöbbet érő pénze. 
Az európai bevándorlás tömegesen inkább 

az északi Egyesült Államok felé irányult, 
nemcsak azért, mert az Amerikának iparilag, 

mezőgazdaságilag legfejlettebb része és en- 
nek következtében a kereseti lehetőségek is 

nagyobbak, de a lakosainak életmódja, szo- 
kásai a legjobban megfeleltek az európai be- 

vándorlók életmódjához és szokásaihoz. 

A nagy népcsődület gondolkozóba ejtette 
az Egyesült államok kormányait, mert hiszen 
ők tudták már a multból is, hogy a beván- 

dorlók igen kevés százaléka marad meg ame- 

rikai állampolgárnak, nagyobb része azonban 
mihelyt egy kis tőkét izzadott ki magának, 

hazatér a saját országába. 

Másrészről azonban a bevándorlók között 
igen sok munkakerülő, bünös hajlamu ember 

akad, akiket a könnyü meggazdagodás vágya 
visz a tengerentulra, ezeknek a beengedése 

bizony nem válik hasznára. Az Egyesült Ál- 
lamok kormánya, miként a háboru előtt 3 

évvel a japán és kinaiakkal cselekedte, most 

Farmacia VI.AD gyógyszertár 
Orástie-Szászváros, Str. Regala No. 1. 

Bel- és külföldi gyógykülönlegességek, arc-, kéz-, hajápoló szerek, 
irigátorok, különféle gummi-áruk, gyógy- és pipere-szappanok, Eau 
de Colognek, száj- és köröm-kefék, fogpaszták, szájvizek, gyógy- 
borok. Ideit friss csukamájolaj. Kilója: 120.— leu. 208 6- 
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törvényt hozott, amelyben az európaiak be- 
vándorlását igen megszigoritotta. 

Érdekes azonban, hogy a törvény nem egy- 
formán kezeli Európa minden népét, mert 
mig az északiak : az angolok és germán né- 
pek inkább be tudnak jutni, addig a többiek, 
például a magyarok, csak bizonyos lefokozott 
százalékig tudnak az Egyesült Államokba van- 
dorolni. Ennek az a magyarázata, hogy az 
Egyesült Államokat tulajdonképen az angol- 
szász fajta vezeti és bizony nem szeretné a 
hatalmat más bevándorolt népfajtának átadni. 
A törvény annak idején csak egy évre volt 

előirányozva, melyet azonban meghosszabbi- 
tottak évről-évre mindmáig, mikor egy uj ál- 
landó törvényt hozott az amerikai kongresz- 
szus, vagyis a legfőbb államtanács, mely kü- 
lönösen Közép- és Dél-Európában lakó né- 
pek bevándorlását neheziti meg. Igazán ne- 
vetséges az amerikai honatyák eljárása, mintha 
mindjárt attól kellett volna tartaniok, hogy a 
háboru utáni Európa népessége fogná a sá- 
tortáját és el akarná özönleni az ők nehéz 
és verejtékes földjüket. 
Az uj törvény értelmében az eddigi kvótá- 

kat 3-ról 2 százalékra szállitották le és ez is 
nem az 1890-es népszámlálás alapján megy, 
hanem az amerikai munkanélküliek, elitéltek, 
koldusok, őrültek és munkaképtelenek ará- 
nyában, amit ugy kell értelmezni, hogy ki- 
számitják a bevándorolt népekből kikerülő ál- 
lami ellátásra szorult egyéneknek a számát 
és ennek az arányszámnak megfelelően osz- 
tályozzák a különböző európai népeket. 
Mindezt azért irjuk, hogy olvasóinkat figyel- 

meztessük arra, milyen nehéz ma az Ameri- 
kába való kivándorlás. Tehát ha valami sé- 
relem esik a föld népén, ne üljön fel mind- 
járt holmi vigéceknek, akik a hajóstársasá- 
goktól minden leszállitott emberért percentet 
kapnak, hanem nyugodjék meg és megtartva 
kis vagyonát, igyekezzék itthon igazát meg- 
keresni. Amerika ma dölyfös, büszke ország, 
de az is bizonyos, hogy hamarosan eljön az 
ideje annak is, hogy a vén Európa visszatfi- 
zeti azt a nagy sérelmet, melyet most beván- 
dorlási törvényével ezen az öreg földrészen 
ejtett. (Szilágyság.) 

TIRODALOM. 
Szombati-Szabó István ujabb vers- 

kötete. „Lavinák éneke" cimmel az erdélyi 
könyvpiacnak, az erdélyi magyar költészetnek 
figyelemre érdemes terméke van. Szombati- 
Szabó István lugosi ref. lelkész, a „Csokonai- 
kör", az „Arany János társaság", a ,Kemény 
Zsigmond irodalmi társaság" és az „Erdélyi 
Irodalmi Társaság" tagja, tiszta, erőteljes han- 
gulatu, zamatos magyarságu költészete szól a 
szivhez, az igaz költészet keresetlenségével. 
A szerzőnek rövid idő alatt több verskötete 
jelent meg, melyeknek megkapó szépségü 
versei a legnagyobb kelendőséget biztositot- 

taák. A ,„Lavinák éneke" cimt megjelent vers- 
kötet a „Pásztortüz", „Hirnök" s más folyó- 
iratokban megjelent versek gyüjteménye. — 
Őszinte igaz szeretettel ajánljuk olvasóink 
pártfogásába Erdély költészetének kétségtele- 
nül legkiválóbb élő poétáját. - A megjelent 
verskötet megrendelhető 30 leu értékben a 
szerző cimén : Szombati-Szabó István ref. lel- 
kész Lugoj-Lugos, Spl. C. Brediceanu 3. sz. 
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NAPI HIREK. 
— Dr. Nagy Károly ref. püspök Hu- 

nyadmegyében. E héten kezdette meg dr. 
Nagy Károly ref. püspök egyházi körutját me- 
gyénkben. Pénteken, május 9-én dr. Makkáy 
Sándor püspökhelyettessel érkezett Tövis fe- 
lől. Szászvároson Bodor János ref. lelkész 
vezetése mellett Bocz Soma, dr. Görög Fe- 
renc, dr. Kristó György, dr. Nagy Sándor, 
dr. Szőllősy János csatlakoztak a kisérethez 
és kisérték el a főpásztort Piskiig, ahol a hi- 
vatálos fogadtatás volt. A piskii állomáson a 
vasuti kocsiból kilépő főpapot a megye ref. 
hiveinek impozáns tömege fogadta a veze- 
tőséggel és a hivatalos hatóságokkal az élü- 
kön. A vármegye közönsége nevében Cand- 
rea Valér alispán és Basiu János főszolga- 
biró, Piski község nevében Tanasze Miklós 
jegyző, az egyházmegye nevében Mara László 
főgondnok, a piskii ref. egyházközség nevé- 
ben Szabó György gondnok üdvözölték a 
püspököt, ki az üdvözlések mindenikére kü- 
lön-külön szép beszéddel válaszolt. A püspök 
és kisérete még aznap délben tovább utazott 
Lupényba, ahol a tulajdonképeni egyházi körut 
kezdetét veszi. 

- A Magyar Párt nagygyülése. A Ma- gyar Párt elnöksége a párt intézőbizottságá- nak 1924. évi április hó 14-ik napján tartott ülésében adott felhatalmazás alapján elfogadta a párt brassói tagozatának meghivását és az 
ez évi rendes közgyülés határnapjául jun. 1-ét 
állapitotta meg. A nagygyülés Brassóban a 
Modern-mozgó helyiségében lesz délelőtt fél 
12 őrakor. A megelőző nap délutánján 6 órakor egyesitett intéző bizottsági és választ- mányi ülés lesz ugyancsak Brassóban a Hosz- 
szu-utca 4 szám alatti helyiségben. A gyülé- 
sekre vonatkozó bejelentést a pártvezetőség 
már elküldötte dr. Ciurca Joachim brassó- 
megyei prefektushoz. A tárgysorozatot, vala- 
mint a szükséges egyéb tudnivalókat köze- lebbről közöljük. 

- Ezüst-lakodalom. Kossa Kálmán hely- 
beli iparos polgártársunk és neje sz. Tóth 
Róza, f. hó 7-én ünnepelték házasságuk 25 
éves évfordulóját zárt családi körben. 

C. zZ0OBEL 
Alaptva divatkereskedés Alabilya 

ORÁSTIE-SZÁSZVÁROS. 

Kjánlja dús raktárát: 
karton, 
delén, 
zephirekben, 
legujabb divatu 
grenadinokban, 
creppon, 
vásznak, 
batiszt- 
sechitffonokban, 
férfi fehérnemű és 
szalmakalapokban. 

Tisztelettel: ZOBE LC. 
divatkereskedő. 

— A pénzügyminisztérium megkez. 
dette az uj ércpénzek szétosztását. Meg- 
irtuk, hogy a pénügyi kormány a Banca Na- 
tionalaval egyetértőleg többmillió értékben 1 
és 2 leues ércpénzt rendelt Belgiumban. Az 
uj ércpénzek már megérkezték Bukarestbe. 
Legujabb jelentések szerint a pénzügyminisz- 
térium megkezdte a Belgiumból érkezett érc- 
pénzek szétosztását a pénzügyigazgatóságok 
között, amelyek az uj aprópénz forgalomba- 
hozatalát fogják eszközölni. A pénzügyminisz- 
tériurn egy-egy waggon ércpénzt küldött Ko- 
lozsvár, Brassó, Arad, Marosvásárhely és Cser- 
novitz városokba és a fővárosban is több 
waggon kerül forgalomba az uj egy és két 
leuesekből. Minden szállitmány, amelyet az 
emlitett városoknak küldöttek, négy millió 
leu értékü ércpénzt tartalmaz. 

— Halálozások. Özv. Kapronczay Sán- 
dorné szül. Gosztonyi Terézia 79 éves korá- 
ban, mult. hó 26-án Déván elhunyt. Teme- 
tése mult hó 28-án ment végbe nagy részvét 
mellett. - Bordán Antal nyug. piskii vonat- 
vezető f. hó 1-én életének 57-ik évében hosz- 
szas szenvedés után Piskin elhunyt. 
— Városunkban a honosság megálla- 

pitásának eljárása e héten ujra folytatódik. 
Ajánlatos, hogy azok, akik nem szászvárosi 
születésüek, vagy még itt illetőséggel nem 
birnak, hogy a honosság igazolásához szük- 
séges iratokat előbbi lak-, születési v. illető- 
ségi helyük hatóságaitól szerezzék be. Te- 
kintettel arra, hogy a városban 30 nap alatt 
kell befejezni az eljárást, ajánlatos az iratok 
sürgős beszerzése, mert a későbbi igazolást 
Bukarestben kell eszközölni s ez költséges. 
– Ui sportlap petrozsényben. , Jiul 

Sportiva" cimen Petrozsényben román és ma- 
gyar nyelven a napokban uj sportlap indult 
meg Slosszer igazgató és Sinku Aurel szer- 
kesztésében. 
— A szászvárosi önkéntes tüzzitó egye- 

sület f. hó 3-án tartotta meg évi rendes köz- 
gyülését a városház tanácstermében a tagok 
nagy érdeklődése mellett. A tárgysorozat sze- 
rint az évi számadások, jelentések, költség- 
vetések letárgyalása után Vulcu J. János hely- 
beli nagykereskedőt az egyesület elnökévé 
választotta meg. Faragó Endre tüzoltó pa- 
rancsnok és Speil Ede alparancsnok odaadó 
evékeny müködésének az egyesület fejlődé- 
sében ez évben is nagy szerep jutott. A vá- 
Tros részéről Herlea Sándor polgármester vett 
részt a gyülésen. A határozatok egyik legton- 
tosabbja a várostól kapott 50.000 leunak a 
ruházat és egyéb felszerelésre való forditása volt. 
– Utcáink felirata. Az imperium átvé- 

telével városunkban is uj nevet kaptak az ut- 
cák. Az uj elnevezéseket több izben le is kö- 
zöltük lapunkban, hogy a közönség tájéko- 
zódhassék, de azért az, aki az uj elnevezések 
szerinti utcákban lakó polgárt akarja felke- 
resni megakad, mert az utcák nincsenek el- 
látva az utca uj nevét is jelző táblákkal. A 
posta, a távirda, az összes hivatalok az uj 
elnevezést használják s csak azt tekintik hi- 
vatalos névnek, de azért a házak falán hiány- 
zik a kis bádog tábla, amely jelezze az utcák 
nevét és házszámát. A városi tanács figyel- 
mébe ajánljuk e hiány pótlását ! 
— Éiijeli inspekciót e héten (május 12 

reggel G órától május 19 reggel 6 óráig) a 
Viád-féle gyógyszertár tart. Éjjeli csengő mü- ködik! 

Orástie-Szászváros. 

LÖW KÁROLY illatszertára hajvizek, arc- 
keték. Fej-, haj- 

Raktáron : cikkek, kötszerek, 

Illatszerek, extrais, toilette vizek, eati de cologne, pipere szappan, és hajpuderek, gyógyszappanok. Fej, fog- és köröm- és körömápolási valamint 
gummi áruk, fényképészeti cikkek stb. 

higienikus kozmetikai 
210 6- 
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SzáSszvÁRos és VIDÉke 3 

Az Iparosok Lapjának hóditása. 
emrégiben indult meg Kolozsvárt egy ipa a 

ros szakujság: az Iparosok Lapja s máris a 
nagy népszerüségre és elterjedtségre tett szert. 

Kéthetenként kimeritő beszámolást nyujt a 
legtöbb ipari szakma köréből és hozzáértően 
támogat minden ipari mozgalmat. A köztünk 

fenálló nemes bajtársi viszony kapcsán mi is 
meritünk néha az Iparosok Lapjának gazdag 
anyagából. 

- A Magyar Párt Bukarestben irodát 
fog felállitani. A Magyar Párt legutóbb tar- 

tott intéző bizottsági ülésén elhatározta, hogy 
Bukarestben parlamenti pártkört és ezzel kap- 

csolatban a magyar közönség érdekeit szol- 
gáló segély irodát állit fel. Mindkét intézmény 

szervezési előmunkálatait az elnökség már 
meg is kezdette. Egyuttal azt is közli hogy 
az 1921-ben a Magyar Szövetség által felál- 
litott „Erdélyi segélyiroda" müködését a to- 
vábbiakig beszüntette. A most megszüntetett 

is volt semmiféle összeköttetése bármely más 
tudakozó, közvetitő vagy kijáró vállalattal - 

s igy a nemrég alakult „Szikulia" irodával sem. 

—– Meghivó. A szászvárosi róm. kath. pol- 
gári iskola tanári testülete a Szászvárosi Le- 
ányklubbal együtt f. év május hó 18-án nagy 
kerti ünnepélyt rendez az iskola és templom 
udvarán. 

Müsor: Délután: tornagyakorlatok, szóra- 
koztató mutatványok és versenyek, kontfetti- 
és virágcsata, világposta stb. Este: nagy ka- 
baré, utána tánc. Kezdete d. u. 4 órakor. 

Beléptidij tetszésszerinti. Mindenkit szivesen 
lát a rendezőség. 

— Halászati szünet. A halak szaporo- 
dásának figyelembevételével az egész ország 
területén 40 napon halászati szünetet rendel- 
tek el. Eszerint 1924. május 1-től junius 
10-íg tilos a halászat. 

—– A hunyadmegyei ref. tanitóegyesü- 
let népünnepélye. A hunyadmegyei rel. ta- 
nitóegyesület pünkösd másodnapján Déván 
nagyszabásá népünnepélyt fog rendezni, mely- 

nek tiszta jövedelme részben a református 
tanitóegyesülelet, részben a dévai retf. iskola 
javára lesz forditva. 

— Hangverseny. Eitel Károly Frigyes bé- 
csi operaénekes f. hó 3-án este a „Transsyl- 
vania szinházi termében nem nagy, de intel- 
ligens zenekedvelő közönség jelenlétében tar- 
totta meg hangversenyét. Az értékes müsor 

mindenik száma preciz volt s a müvész tiszta 

tenorja hüen juttatta kitejezésre a zenekölte- 
mények szépségeit, különösen nagy hatást ért 

el d'Albertnek a „Woltserzáhlung aus Tief- 
land" c. szerzeménye, amelyet a müvész nagy 
rujinnal és precizitással énekelt el. A zon- 
gorakiséretet Schelker Helmut magas tech- 
nikáról tanuskodó játéka szolgáltatta. 

— A Petrozsényi Kőszénbánya Rész- 
vénytársaság közgyülése. A Petrozsényi 
Kőszénbánya Rt. Romániában nacionalizált 
vállalata, a Petrosani S. A. Május 16-án tartja 
meg közgyülését Bukarestben. A vállalat 280 

millió leu alaptőke és 11 millió leu tartalék- 
tőkék mellett 88 millió 860 ezer leu tiszta 
nyereséggel zárta 1923. évi mérlegét. 

Kész kocsik, szekerek, továbbá é 
ö mindenféle alkatrészek kaphatók. ő 

ö Javitásokat gyorsan és nontosan eszközöl: g 
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„Segély Irodának" különben nincsen és nem 

ERZSÉBET MOZI 

Ma vasárnap, május hó 1-én 
délután 5 és este 830 órakor 

Müvészeti esemény! 
BEREGI OSZKÁR legtökéletesebb 
müvészeti teljesitménye, a „Fiatal Me- 

dárdus" szenzációs vetélytársa 

n fornadalom fia. 
Nagy kiállitásos filmdráma a legideg- 
feszitőbb cselekményü tartalommal. 

Ezenkivül : 

Mindent a szerelemért. 
A legbájosabb vigjáték. 

——— 

lön! n jövő szenzációja Jön! 

Fehér menyország. 
Brunó Kastner leggyönyörübb produk- 
ciója. Legutóbbi Dorian-film ujdonság. 

—– Nem engedélyezték az erdélyi ne- 
ológ-zsidó kongresszust. Az erdélyi neológ- 
zsidók kérvényt adtak be a vallási miniszte- 
riumhoz, amelyben kérték a minisztert, hogy 
eng délyezze a neológ-zsidók aradi kong- 
resszusát. A kongresszust május hóban akar- 
ták megtartani. A miniszter az izraelita egy- 
házügyek végleges megszervezéséig nem en- 
gedélyezte a kért kongresszust. 

— Megnyilik az algyógyi fürdő. A szép 
időjárás következtében az algyógyi fürdő f. 
hó 15 én megnyilik. Az előszezon tart junius 
15-ig s ezen idő alatt szobák, étkezés, fürdő- 

dijak mérsékelt árban számittatnak fel. Iti. 
Branga János, a fürdő bérlője sok ujitást, ja- 

vitást végzett s a tulajdonos „Ardeleana" 

pénzintézet is uj butorokkal szerelte fel a 
szobákat. 

– Megijelent az erdélyi német keres- 
kedők szaklapja. A „Keleti Ujság" irja 

Megirtuk, hogy az erdélyi német kereskedők 
szindikátusa Tandler Emil dr. brassói kama- 
rai titkár szerkesztésében tagjai érdekének 

hathatós védelmére ,Erdélyi Kereskedelmi Uj- 
ság" cimen havonta kétszer megjelenő szak- 
lapot inditott. A szaklap első két száma rend- 

kivül gazdag és hasznos tartalmu. Az élső 
tüzetben a szerkesztő a lap programmját je- 
löly meg, hangsulyozván, hogy a szindikátus 
és sajtószerve másnyelvü kereskedőtársulatok- 

kal együtt kiván küzdeni a kereskedők közös 
érdekében. Gustav Bömches az egyesülés 

szükséges voltáról irt tanulságos cikket, Otto 
Fritz Jickeli az erdélyi német kereskedelem 
fejlődéséről ad világos képet, Fritz Stamm a 
kereskedők követelésének biztositásáról és pe- 
resitéséről, továbbá az uj lakbérleti törvénynek 
a kereskedőket érintő fendelkezéseiről érte- 
kezik. Dr. Tandler Emil cikke : 
delmi könyveknek ellenőrzése a pénzügyi ha- 
tóság részéről, Julius Jacobinak: A házalás- 
ról irt cikke, valamint a részvénytársaságok 
és szövetkezetek megadóztatásáról szóló, ál- 

talános érdeklődésre tarthatnak számot. - A 
lap második számában dr. Otto Westemean 

a fegyelem szükséges voltáról ir. Rudolt Ein- 
zig a román vasutak árutaritája reformjának 
sSzükségességéről értekezik, Fritz Stamm pe- 
dig „a kamatláb törvényes szabályozásá"-nak 

aktuális kérdéséről irt érdekes cikket. A lap 

állandó rovatát képezik a forgalmi hirek, a 

A kereske- 

tudnivalók kereskedők részére, vásári hirek, 
árukinálat és kereslet, valamint az álláskere- 
sés és kinálat rovata. 

— Értesités. Tisztelettel értesitjük a n. é. 
közönséget, hogy a C. F. R. hivatalos szálli- 
tási vállalat (Camionaj) iroda helyisége f. hó 
12-től kezdve a Str. Apei (Viz-utca) 10. sz. 
alatti Schuleri Oszkár-féle házba lett áthe- 

lyezve. Serviciul de Camionaj 
C. E. R. 

— Tenyészállat kiállitás és vásár Szi- 
lágyvármegyében. A szilágyvármegyei Ál- 
lattenyésztési Bizottság elhatározta, hogy mint 
a háboru előtti években, ezután is tenyész- 
állatkiállitással egybekötött vásárokat fog ren- 
dezni a vármegye különböző központjain. A 
legközelebbi ilyen kiállitással egybekötött vá- 
rosok a következő helyeken lesznek : Zilahon 
május hó 14-én, Zsibón május 22-én es Szi- 
lágysomlyón junius 4-én. A kiállitásra, ille- 
tőleg ezekre a vásárokra tenyészszarvasmar- 

hák, tenyészlovak, tenyészsertések és tenyész- 
juhok vétetnek fel. A legszebb tenyészálla- 
tokat dijazni fogják. A kiállitott állatok mar- 
halevélekkel látandók el, amelyek a rende- 
zőbizottságoknál bemutatandók. A kiállitásra 
elfogadtatnak tenyészállatok a szomszédos me-. 

gyékből is, dijazni azonban csak a szilágy- 
megyeieket fogják. A kiállitáson tenyésztésre 
alkalmas bikák, kanok és sertések vásárol- 

hatók községek részére. Hunyadvármegyében 
is lehetne egy ilyen kiállitást rendezni s ép- 
pen azért e sorokat az illetékes körök figyel- 
mébe ajánljuk. 

—– A nagykoruság idejét egy most meg- 
szavazott uj törvény nagy mértékben leszál- 
litotta. Most már mindenki, aki betöltötte 21 
éves életkorát, akár férti, akár nő, nagyko- 

ruvá lett s igy, ha pl. árva volt, örökölt va- 
gyonával már szabadon rendelkezhetik. Ez- 

zel az intézkedéssel az árvaszékek dolga nagy 
mértékben csökkent ugyan, de még mindig 

kérdés marad azonban az, hogy egy 21 éves 
gyerekre reá lehet-e már bizni saját sorsa 

intézését. 

– Ui táplálék, ami táplálóbb a hus- 
nál. Egyre kevesebb ember eszik hust. Nö- 
vényevőkké alakulunk, ami nem ártana a 

: szervezetünknek akkor, hogyha ebből elég 

táplálékot tudnánk szerezni. Most meglepő 
föltedezés hire járja be a világot. Fölfedez- 

tek egy uj táplálékot, melynek táplálóereje 
háromszorta nagyobb a husénál. Előállitása 
pedig rendkivül egyszerü. A sörgyártásnál ke- 

letkező hulladékból áll. Magában Németor- 
szágban évente hatvanezer tonna ilyen hul- 
ladék marad felhasználatlanul. Két német ve- 

gyész, Voeltz és Bautsexi jelentik be fölfe- 
dezésüket. A sör seprőjét egyszerüen szóda- 
bikarbonával keverik, ezáltal eltüntetik keserü 

izét, ami eddig ezt az anyagot táplálkozási 
célokra élvezhetetlenné tette. Aztán csak ki 

kell száritani s a táplálék akár évekig is meg- 
őrizhető, anélkül, hogy megromlana. Beiga- 
zolódott, hogy az étel egészséges, semmi za- 

vart nem okoz a szervezetben, azonkivül 

szinte semmibe sem kerül. Egyelőre csak a 
háziállatok táplálására alkalmas. Hogy az em- 

berek ehetik-e, vagy szivesen eszik-e, arról 

nem szól a két német tudós. 

Sport. 
Vasárnap f. hó 11-én a 92-ik gy.-ezred I. 

csapata látja vendégül a ,Dévai Munkás Tor- 
nakör" jóhirü I. csapatát. 

Tekintve, hogy katonáink csapata komplett 
felállitásban veszi fel a küzdelmet a D. M. 
T. K. csapatával, erős mérkőzésre van kilá- 

tásunk. 



4 SzászvÁRos És ViIDÉKE 1924. május 11. 
A mérkőzés pontban 5 órakor kezdődik a Eladó egy jókarban levő 6-8 lóerős : Cseh hegyi pályán (sajnos, hogy még ott. benzinmotor Ferkő Sándornál Tor-s Szedő gyerek.) és hogy a sportkedvelő kö- doson. 250 1-2 s zönségnek kényelmesebb legyen a kirándu- — 

lás, vendéglátó katonáink vezető tisztje sz Mafroe] Viet ! doskodott arról, hogy az autóbusz rendelke- Margel Vilmos 

Figyelembe véve a csapatok játékerejét, a órás és ékszerész Orástie. 

zésre álljon a Central szálló előtt. 
tavaszi és nyári férfi és 
női ruhaszővetekben. — mérkőzés kimenetele teljesen nyitt és az győz,: z Vásznak, kartonok, zefi- ki jobban birja a tempót. 
rek, D. M. C., himzőpa- A mérkőzést Szőllősy volt rendőrkapitány, mutok, szabókellékek s szövetségi biró vezeti. Dúsan felszerelt r aktárában mindenféle rövidáruk el- ; mindenféle arany-, ezüst- és é: sőrangu minőségben, ol- irek a C. 8. O.-ből. Tudomásunk sze- nickel-órák, ékszerek, gyürűk, s csó, versenyárban ka rint a club vezetősége már megállapodott a : valamint lakodalmi ajándék- csó, y B- sétatéri tennisz-pálya rendbe hozatalát illető- nak alkalmas hatók ! leg, melyhez a szükséges faanyagot városunk diszműtárgyak nagy válasz- tanácsa volt szíves adományozni. tékban kaphatók. , z A tanács jelen eljárása külön dicséretre nem s Dö 1 s k szorul, mert ezzel, mint tényt dokumentálja, Törött aranyat és ezüstöt Ofner es / ewitz y hogy a testnevelés országos érdek s ennek napi áron vesz. 187 112 kereskedésében támogatása nemes kötelesség. Orástie-Szászváros Városháztér a klssköztektoekraszralszetvta = 237 (saját ház.) 3- Szinház, mozi. : emeremezkgg KONONDMLKA NONONCNONOKO . 

OOPOSMmMxxMK MO000M" 
Az üzleti verseny városunk mozikedvelő 3 Ertesités! : - a e közönségét ujra abba a békebeli „kellemes- s Van szerencsém a n. é. közönség s Pári A ber helyzetbe hozta, hogy 2-3 órás előadások- szives tudomására hozni, hogy : i s ban részesül. Jobbnál-jobb filmek kerülnek ega eles áldozattai Tsdgn műbútor- és épület-asztalos a vászonta s éey eeté az ő, felvottások 1934. március 1-én megjelent Szászváros. é arabo –3-at is bemutatnak. Az „Er- 

zsébet" mozi a m. vasárnap a „Fenegyere- leguj abb divatu mintakollekotót, Van rensil k t jezón- ö kek" c. 6 felv. és a „Veresbegye 5 felv. drá- mely ugy magas stilusával, mint a ség tudomására hozni, 9ey 
mával, mig aza Apolló- moziEgy lérjes finom izlésü szinek összeállitásá- saját mühelyemben készült 

e ng zAp Égy les val minden eddigieket felülmul. egyszerübb és finomabb kivi- 
asszony büne és ,Az északi sark rejtelmei Dacára a felenlegi drágaságnak, telü kész c. szintén 6 felv. drámával gyönyörködtette E mégis abban a szerencsés helyzet- é a szép számban megjelent közönségét. Ajánl- E ben vagyok, hogy mindennemü e é hálószoba-butor garniturák juk, hogy a délutáni előadások után a ter- rakáb avégókmllnkákkak vala, kaphatók. Megrendelésre el- meket jobban szellőztessék ki. Az sApolló" a n. é. közönség legmagasabb igé- vállalok ebédlők, hálók, uri- 3 moziban Pista Vilmos zenekara, az „Erzsé nyeit is kielégithelem. - Szíves szobák és konyhák berende- 
bete mozban pedig a helybeli katonazenekar pártfogást kérve vagyok tisztelettel e zését a legegyszerübbtől aleg- játszik. 

1 szoba-, cim- finomabb kivitelig, műbuto- a 3 c. KONIG, ésépülettestó rok készitését. Szolid árak ! Vonatok érkezése Szászvárosra. Onőstie, Str. Gzorje Lazar (Szénatár) 1. sz. e Elsővendti munka jó szá hől ! EISŐTend munka jó száraz anyagból ! Tövis felől érkezik: a kirlegks munkákra, u mi táno- Kiváló tisztelettel : 23. sz. gyorsvonat 2 óra 31 perc erem, étterem, kávéház stb. fes- e: - 183. sz, szetmélyvonat z2,s pé tésére kivánatra külön tervekkel PARIS ALEBERT 183. sz. , 10 , 31 szolgálok. 240 2-5 mübutor- és épület-asztalos. 245 2-4 185. sz., 17, 27,, ra, ; k( NOKONONFKNOMLK Orient express 10 56 
—— z Arad felől érkezik: 

24. sz. gyorsvonat 3 óra 32 perc r szs : 182. sz. személyvonat 12 , 00 , MEGÉRKEZTEK 184. sz. , 18 ,31A r r 186. sz. 3 , 54 , 
Orient express 10 , 43 

ee Petroseni-ben 
az összes nyári ujdonságok és minden más által for- Ertesités! galomba hozott áraknál olcsóbban kerülnek eladásra. És pedig: Van szerencsém a n. é. kö- Karton jó mosó, mtr. 27 leu Eponge szintartó mtr, 98 leu A zönséget értesiteni, hogya Festő,, dupla széles 120 , szászvárosi Delain, 37 francla dupla széles , 215 2tfrancia imit. , 49 ,Lyberti sima mintákban ,1,, 

(ráncia , elgsőrendü mintás , , és cukrászdát gynemü kanavász , 44 ,Francia grenadin , ttt. hó 20-ikával kezdődőleg 
átvettem s azt kellő renová- 
lás és a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezve 

(álfe rogstaurant ,BOULEVARD- 
néven fogom tovább vezetni 

Freunsch ingekre , 47 Mmarchizett dupla széles,, 145 , : Grenadin sima 
; 

nagyérdemüű vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan 

szinekben mtr. 63 leu. 

sziveskedjen figyelemmel megtekinteni, ahol az ujdonságok 

tettel arra, hogy még pár ezer cikkem van, miért is kérem a 

Kiváló tisztelettel: 
Tisztelettel : 

Özv. Mirovitz Jyácné, 
a „Central" bérlője. 

NYOMATOTT A SzáSzVÁROA 

Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekin- 

állandóan változnak. 

152 17- 
agz 


